

загородностік, котрими було об'єднанося більш як 800000 душ. Оно відрізнялося від інших сіл тим, що в ньому було багато старих хатин, які вже не використовувалися, але їх не знищено, а лише використано для будівництва нових хатин. Це було зроблено з метою збереження традиційного стилю будівництва. Відомо, що відомий архітектор Іван Сірко, який був автором проекту будівництва церкви в селі Білобіж, також брав участь у будівництві цієї хати.

Хроника и смѣсь.

— Старшій врачу Одесской психіатрической больницы, докторъ медицины Б. И. Воротынскій избранъ медицинскимъ факультетомъ въ Одессѣ приватъ-доцентомъ по каѳедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней.

— 25 апрѣля ассистентъ при каѳедрѣ психіатріи Императорскаго Казанскаго Университета В. Н. Образцовъ защитилъ представленную имъ на степень доктора медицины диссертацио на тему: „Письмо душевно-больныхъ“. Интересная тема привлекла въ актовый залъ Университета огромное количество публики.

— На засѣданіи русскаго Общества нормальной и патологической психологіи, 13 апрѣля, академикъ В. М. Бехтеревъ внесъ предложеніе учредить въ С.-Петербургѣ психо-неврологическій институтъ. Докладчикъ представилъ на обсужденіе схему подобнаго института, цѣль котораго— объединить трудную и отвѣтственную дѣятельность врача, юриста, педагога; дать возможность каждому изъ нихъ практическимъ и лабораторнымъ путемъ изучить тѣ научныя, теоретическія доктрины, съ которыми неизбѣжно приходится сталкиваться каждому, интересующемуся душевнымъ міромъ человѣка. Докладчикъ находитъ возможнымъ допустить къ слушанію лекцій не только лицъ съ высшимъ образованіемъ, но и съ среднимъ, такъ какъ желательно, чтобы этотъ институтъ способствовалъ также и популяризациіи знаній по отдѣламъ, имѣющимъ широкое общественное значеніе (вопросы алкоголизма, преступности, вырожденія и т. д.). Собрание въ принципѣ согласилось съ тѣмъ, что весьма желательно осуществить поскорѣе эту идею.

— Въ состоявшемся 24 апрѣля засѣданіи конференціи Военно-Медицинской Академіи, докторъ медицины П. А. Останковъ читалъ первую пробную лекцію на приватъ-доцента по душевнымъ и нервнымъ болѣзнямъ съ клиникою.

— „Новое Время“ сообщаетъ, что на дняхъ послѣдовало разрѣшеніе на постановку въ клиникѣ душевныхъ и нервныхъ болѣзней въ В.-Медицинской Академіи бюста покойнаго проф. И. М. Балинского.

5-го апрѣля въ Москвѣ защищалъ диссертацио П. Б. Ганнушкинъ на тему: „Острая паранойя“ (paranoia acuta); клиническая сторона вопроса.

— Деканомъ медицинского факультета Юрьевскаго Университета назначенъ проф. В. Ф. Чижъ.

— Московская городская управа пригласила на должность главнаго врача Преображенской психиатрической больницы психиатра д-ра Н. Н. Баженова.

— Физико-медицинское Общество въ Саратовѣ поручило особой комиссіи разработать вопросъ о борьбѣ съ алкоголизмомъ и, разсмотрѣвъ докладъ этой комиссіи, пришло къ заключенію, что лучшее средство въ дѣлѣ лѣченія развившагося алкоголизма есть гипнотическое внушеніе, каковое можно примѣнять и на амбулаторныхъ больныхъ; помѣщеніе же алкоголиковъ въ психиатрическія больницы Общество признало безусловно нежелательнымъ. (Саратовскій Дневникъ, 20 февраля).

— Общество Смоленскихъ врачей пришло къ заключенію, что Гедеоновская губернская больница не отвѣтаетъ требованиямъ нормальной организаціи психиатрическихъ больницъ, что больные изнуряются непосильными работами, что питаются ихъ плохо, что больница вообще находится въ антисанитарномъ состояніи. Отсутствіе коллегіального начала создало ту почву, на которой развился абсолютизмъ старшаго врача Бышкова, препятствующій врачамъ-ординаторамъ правильно исполнять свои обязанности и вызвавший уходъ 13 ординаторовъ въ теченіе 5 лѣтъ. Дѣло разслѣдованія порядковъ этой больницы по требованію губернскаго собранія было передано особой комиссіи. Въ городѣ ждали, что комиссія отнесется серьезно и сочувственно къ данному вопросу, но она нашла,

что, независимо отъ той или иной формы будущей организации, вся отвѣтственность за ходъ дѣла должна полностью быть на губернской земской управѣ. Губернское собрание безъ преній приняло это заключеніе комиссіи. Но эти успокоительныя заключенія опровергаются фактомъ недавнаго ухода изъ Гедеоновской больницы всѣхъ 4-хъ ординаторовъ, ратовавшихъ за ея упорядоченіе. Уходъ ихъ вызвалъ горячее сочувствіе во всемъ Смоленскѣ, такъ какъ всѣ отлично понимаютъ, что полезнымъ работникамъ нельзя оставаться въ больницѣ при ея теперешнемъ режимѣ. (Русское Слово, 20 марта).

— Въ Курскѣ за послѣдніе годы среди учениковъ народныхъ школъ сильно развивается пьянство. Пьянство среди дѣтей является не единичнымъ, а массовымъ. Характеренъ отвѣтъ ученика на вопросъ учителя: „не стыдно тебѣ водку пить?“ — „чего же стыдно? у насъ и тятька, и мамка, и дѣдка такъ пьютъ, что къ вечеру валяются, а я такъ напиваюсь на Великій день, да на свои имянини; а больше на ногахъ держусь“. (Новости, 15 марта).

— Изъ Херсона сообщаютъ „Одесскимъ Новостямъ“: На жалобу губернской земской управы, что приказы общественного призрѣнія въ неземскихъ губерніяхъ систематически отказываютъ въ переводе психическихъ больныхъ своихъ губерній, находящихся на излеченіи въ Херсонской земской психиатрической лечебнице, и безъ того обремененныхъ больными, послѣдовалъ изъ министерства внутреннихъ дѣлъ отвѣтъ, что по дѣйствующему законодательству обязанность приказа общественного призрѣнія по лечению умалишенныхъ ограничивается установленными для нихъ штатами.

Министерство подаетъ однако надежду, что предстоящее въ недалекомъ будущемъ введеніе въ неземскихъ губерніяхъ земско-хозяйственной реформы существенно измѣнитъ условія призрѣнія умалишенныхъ.

— „Сибирскій Вѣстникъ“ такъ рисуетъ положеніе душевно - больныхъ въ Приморской области: „Въ Приморской области умалишенныхъ насчитывается 840 чел., а лечениемъ изъ нихъ пользуются только 6—7. Остальные находятся „въ народѣ“. Причиняя окружающимъ горе, страданія и материальные убытки, эти душевно-больные обыкновенно содержатся прямо ужасно. Ихъ сажаютъ иногда на цѣпь, не заботятся о питаніи, по необходимости не

даются никакого ухода. Во всей Восточной Сибири нѣтъ ни одного пріюта для душевно-больныхъ и развѣ только тяжкое преступленіе, совершенное въ припадкѣ безумія, приводитъ кого-нибудь изъ этихъ больныхъ въ тюрьму и рѣдко—въ одну изъ городскихъ больницъ. Въ 1895—96 гг. граждане Владивостока собрали 6300 р. въ основаніе фонда для учрежденія больницы умалишенныхъ, но удовлетворить эту нужду такой небольшой суммой, конечно не представлялось возможнымъ".

— Министерство юстиціи по ходатайству Русскаго Общества охраненія народнаго здравія вводитъ точную регистрацію преступленій, совершенныхъ подъ вліяніемъ алкоголя въ состояніи опьяненія.

— „Новости“ передаютъ, что близъ Штакель строится лѣчебница для душевно-больныхъ. Землю даетъ Лифляндское дворянство.

— Норвежское правительство строитъ, по „Medical Nems“, здравницу въ Лапландіи, за полярнымъ кругомъ, на берегу озера Торне. Кругомъ на 120 миль нѣтъ ни одного жилья. Предназначается здравница для слабо-нервныхъ.

— London'скій корреспондентъ „Medical Nems“ передаетъ о страшномъ развитии въ столицѣ Англіи пьянства среди женщинъ; изъ 90 арестованныхъ въ послѣднее время за привычное пьянство будто-бы 89 (!) были женщины.

— На освободившую за смертію Jolly каѳедру психіатріи въ Berlin'ѣ приглашенъ проф. Ziehen изъ Halle (Deutsche medizinische Vochenschrift, 11 февраля).

— Съ 7 декабря въ Анальевѣ открылась эпидемія бѣшенства, которая до сихъ поръ продолжается. За это время отправлено на Pasteur'овскую станцію 32 человѣка. Уѣздное земское собраніе постановило принять слѣдующія мѣры для борьбы съ эпидеміей: организовать 4 отряда для истребленія собакъ и усилить на 2 мѣсяца штатъ полиціи 4 городовыми.

— Д-ръ Э. В. Любекъ учреждаетъ въ Руовеси землемѣрческую колонію для душевно-больныхъ по образцу су-

ществующихъ во Франціи, Германіи и Бельгії. Учреждение будетъ помѣщаться въ приходѣ Фильпула, въ то километрахъ разстоянія отъ желѣзнодорожной станціи Фильпула.

— Д-ръ von-Maug сдѣлалъ наблюденіе, что наибольшее количество самоубийствъ приходится на весну, когда особенно разгорается дѣятельность человѣка. Это наблюденіе подтверждается также статистическими данными брюссельского д-ра Dems, который замѣчаетъ, что въ продолженіи первыхъ шести мѣсяцевъ года случаи самоубийствъ гораздо болѣе часты нежели въ послѣдніе шесть.

ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХИАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

Протоколъ засѣданія О-ва 29 февраля 1904 года.

Предсѣдательствовалъ проф. П. И. Ковалевскій, при секретарѣ В. Н. Образцовѣ. Присутствовали: товарищъ-предсѣдателя проф. Н. А. Миславскій, члены: Скуридинъ, Левчаткинъ, Сороковиковъ, Сколовзубовъ, Павленко, Первушинъ, Зайцевъ, Топорковъ, посторонніе врачи и человѣкъ 30—40 публики.

г. Д-ръ А. А. Цареградскій. „Психическая гемиплегія у параноиковъ“.

Докладъ вызвалъ оживленный обмѣнъ мыслей между проф. Н. А. Миславскимъ, проф. П. И. Ковалевскимъ, д-рами: Левчаткинымъ, Павленко, Скуридинымъ, Первушинъ и Цареградскимъ, при чмъ обсуждался вопросъ,— не имѣть ли представленная гемиплегія и органической основы; большинство принявшихъ участіе въ преніяхъ высказались, что двигательная разстройства нужно поставить въ зависимость отъ психическихъ причинъ; клиническая же картина, по мнѣнію д-ра Первушкина, говоритъ за наличность гемиспазма, но не гемипареза.